

Το ΚΚΕ φράσσει το αμπέλι

Με αφορμή το ρατσιστικό οχετό που ξεβράστηκε πάνω στους 300 μετανάστες απεργούς πείνας (και εν γένει σε όλους τους "παράνομους" εργάτες) θυμηθήκαμε μια ιστορία παλιότερη. Είναι από τον Απρίλιο του 1994 και αφορά ένα επεισόδιο στη σχέση του συνδικάτου οικοδόμων Θεσσαλονίκης (προσκειμένου στο ΚΚΕ) με τους "παράνομους" μετανάστες εργάτες στις οικοδομές. Πιο συγκεκριμένα, η απεργία που είχε προκηρυχθεί στις 7 Απριλίου κατέληξε σε κυνήγι μεταναστών που δούλευαν "παράνομα" στο εργοτάξιο του γενικού νοσοκομείου Θεσσαλονίκης Παπαγεωργίου. Τα αποσπάσματα παρακάτω είναι από την εφημερίδα Σοσιαλιστής Εργάτης (No 5, Μάιος 1994 και No 10, Μάρτης - Απρίλης 1995), όπως αυτά αναδημοσιεύτηκαν αργότερα στο φύλλο του Αυγούστου 1999 της μηνιαίας εφημερίδας "Διεθνοιστής Εργάτης". Σημειωτέο, οι συγγραφείς των πεπραγμένων, παρότι εξοργισμένοι με τη στάση του ΚΚΕ, δεν αποφεύγουν να μιλούν κι αυτοί για "λαθρομετανάστες". Πέρα όμως από τις ενδοσυνδικαλιστικές κόντρες που υποκινούν τους εκδότες της εφημερίδας, αξίζει να θυμηθούμε τα έργα και τις ημέρες του εγχώριου αριστερότερου συνδικαλισμού, και δη του ΚΚΕ, απέναντι στο ζήτημα της χώρας "που έγινε ξέφραγο αμπέλι". Λέτε να έχουν αλλάξει αυτοί οι άνθρωποι;

Στις 7 Απριλίου (εν.1994) έγινε άλλη μια πανελλαδική απεργία του συνδικάτου οικοδόμων με τον ίδιο βαθμό επιτυχίας: όλα τα γιαπιά δούλεψαν κανονικά. Στη συγκέντρωση (στη Θεσσαλονίκη) συμμετείχαν ως συνήθως, λιγότερα από 200 άτομα. Αυτή τη φορά όμως υπήρχε κάτι το διαφορετικό: στα ηγηδάκια των οικοδόμων η ένταση και ο θυμός ενάντια στους ξένους εργάτες που "κλέβουν τις δουλειές" και "δεν έχουν νόμιμα χαρτιά" ξεπερνούσε κάθε όριο. Τα πράγματα γίναν χειρότερα όταν ο ομιλητής του συνδικάτου (που ελέγχεται από το ΚΚΕ) Αχτής φώναξε από το μικρόφωνο πως δεν πάει άλλο και πως πρέπει τριάντα-σαράντα λεβέντες να πάνε στο εργοτάξιο της Ν. Ευκαρπίας και να πετάξουν έξω τους ξένους που εργάζονται παράνομα! Και έτσι έγινε την ίδια μέρα κιάλας. Ο πρόεδρος Αχτής μαζί με 40 μέλη του μηχανισμού πήγαν στο εργοτάξιο (του νοσοκομείου Παπαγεωργίου) και εκεί βρήκαν κάμποσους λαθρομετανάστες. Βέβαια οι γραφειοκράτες του συνδικάτου καλύφθηκαν με το να καταγγείλουν επίσημα ότι τους εργάτες αλλά ένα-δυο εργολάβους. Αν η καταγγελία φτάσει ποτέ στα δικαστήρια οι εργολάβοι θα πληρώσουν ένα μικρό πρόστιμο. Τους λαθρομετανάστες τους ανέλαβε ήδη το κέντρο αλλοδαπών(...)

Μιλάμε με τον Κυριάκο Πανταζή, μέλος του Συνδικάτου Οικοδόμων Θεσσαλονίκης. Ο Κυριάκος ήταν παρών στις 7 Απρίλη 1994, στην απεργιακή συγκέντρωση των οικοδόμων που αντί να καταλήξει σε πορεία μετατράπηκε σε κάλεσμα για κυνήγι μεταναστών. Ακούγοντας τον Πρόεδρο του Συνδικάτου Αχτή να καλεί 30-40 λεβέντες για το εργοτάξιο Παπαγεωργίου ο Κυριάκος ήταν ο μοναδικός οικοδόμος που αντέδρασε φωνάζοντας αντιρατσιστικά συνθήματα, μέσα σε ένα κλίμα παγερής εχθρότητας....

Ερώτηση: Κυριάκο, η διοίκηση του σωματείου καλούσε ανοιχτά να πεταχτούν οι ξένοι εργάτες έξω από το Παπαγεωργίου;

Απάντηση: Όχι, τα έλεγε μεπρδεμένα. Ο πρόεδρος μιλούσε για μαύρη εργασία, να εφαρμοστεί ο νόμος, αλλά από την άλλη πετούσε και "να εμποδίσουμε να δουλεύουν οι παράνομοι", έλεγε και για τα σύνορα πως έχουν γίνει ξέφραγο αμπέλι. Όμως σε αυτή τη συγκέντρωση, όπως και σε όλες τις άλλες και παντού όπου βρεθούν οικοδόμοι, όλοι βρίζουν τους ξένους που παίρνουν τις δουλειές. Η διοίκηση αυτό που κάνει είναι να ηγείται στα για-

πιά "για να εφαρμοστεί ο νόμος" κι όλοι ξέρουν πως αυτό σημαίνει [να διωχθούν] όσοι δεν έχουν χαρτιά.

Ερώτηση: Όμως η Διοίκηση ισχυρίζεται πως δεν στρέφεται ενάντια στους μετανάστες αλλά ενάντια στους εργολάβους που τους απασχολούν παράνομα. Αντίθετα λένε πως με κάθε ευκαιρία καλούν κάθε οικοδόμο ανεξάρτητα από την εθνικότητά του να γίνει μέλος του συνδικάτου.

Απάντηση: Αυτά είναι ψέματα. Πώς ενδιαφέρονται για τους ξένους εργάτες όταν πάνε και κάνουν έφοδο από όλες τις μεριές για να μην το σκάσουν; Ακόμα και να τους μίλησαν να γραφτούν στο συνδικάτο τότε το '94, που πολύ αμφιβάλλω, και πάλι θα ήταν χοντρό δούλεμα. Όταν είσαι παράνομος και βλέπεις ότι έρχονται να σε πιάσουν, ό,τι και να σου πούνε πώς να τους εμπιστευτείς;

Ερώτηση: Τι πρέπει να γίνει κατά τη γνώμη σου;

Απάντηση: Το σωματείο πρέπει να προστατέψει το μεροκάματο του οικοδόμου, Έλληνα και ξένου. Αλλά αυτό μπορεί να γίνει μόνο με την ενόητα. Προς μεγάλη μου ντροπή, παρόλο που που προσπαθώ να δραστηριοποιούμαι και να συμμετέχω όσο μπορώ, δεν έχω φροντίσει να μάθω αν στο σωματείο έχουν τυπικά το δικαίωμα να γραφτούν όλοι οι μετανάστες οικοδόμοι, ανεξάρτητα αν έχουν νόμιμα χαρτιά. Αυτό σου δείχνει και πόσο ασχολείται κανείς γενικά με το αν θα έρθουν να γραφτούν οι ξένοι στο σωματείο...



Λίγους μήνες πιο μετά, ο "δυναμικός" κκες πρόεδρος του συνδικάτου αναλαμβάνει να ξεκαθαρίσει τα πράγματα. Στην ετήσια εκλογαπολογιστική συνέλευση του συνδικάτου οικοδόμων Θεσσαλονίκης το Φλεβάρη του 1995, έλεγε:

Εμείς δεν είμαστε ρατσιστές, ποτέ δεν είπαμε πως πρέπει να κλείσουμε τα σύνορα στους ξένους. Όμως πέστε μου, πώς είναι δυνατόν η εθνική μας οικονομία να αντέξει τόσους ξένους στον τόπο μας; Και δεν καταλαβαίνω, εμείς γιατί θα έπρεπε να είμαστε ευαίσθητοι με όλους αυτούς που την κοπανάνε και έρχονται εδώ για να περάσουν καλά; Και πείτε μου ακόμα, αν δεν κλείσουν τα σύνορα, πώς θα μπορέσει το εργατικό κίνημα να δώσει απάντηση στο ρατσισμό; Πώς θα μπορέσουμε εμείς να εξηγήσουμε στον κάθε οικοδόμο τη θέση μας, όταν θα βγαίνει και θα ζητάει από το συνδικάτο να του βρει δουλειά και να διώξει τους ξένους; Εντέλει πώς είναι δυνατόν χωρίς κλειστά σύνορα να αποφύγουμε φαινόμενα τύπου Γερμανίας;

Και για κατακλείδα, όχι στη Θεσσαλονίκη αλλά στην αθήνα αυτή τη φορά:

Την 1η Μάρτη (1995) μέσα στη γενική συνέλευση του παραρτήματος εργαζομένων ΜΕΤΡΟ του συνδικάτου Οικοδόμων Αθήνας, οι γραφειοκράτες του ΚΚΕ ζήτησαν αφηνιαστικά τη διαγραφή από το σωματείο δύο αγωνιστών που διαφωνούν με τη ρατσιστική και διαλυτική γραμμή της ηγεσίας του συνδικάτου. Η διαγραφή πέρασε εύκολα, μια και εκείνη την ώρα είχαν μείνει στη συνέλευση πενήντα άνθρωποι, ουσιαστικά ο μηχανισμός του ΚΚΕ.

Οι διαγραμμένοι είναι ο Γιώργος Τσαπέτης, γραμματέας της Πανελληνίας Ένωσης Χειριστών Μηχανημάτων και ο Παύλος Σατόλιας, μέλος της ΟΣΕ. Οι σταλινικοί γραφειοκράτες τους κατηγορήσαν πως έσβησαν ρατσιστικά συνθήματα ("κανένας ασιάτης εργάτης στα έργα") από ένα πανώ του συνδικάτου...

Τι λαμπρή παρακαταθήκη έχουν τα μήντια και όλα τα κοράκια που σήμερα την πέφτουν στους "παράνομους"!